

中共昌梁市委机关报 🍣 昌梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21-28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn 2025年6月

星期三

农历乙巳年五月十六

国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

> 第 11702期 今日4版

吕梁市纪委监委关于开设营商 环境投诉举报监督专线的公告

吕梁市纪委监委开设投诉举 报监督专线,专门受理对公职 人员在服务企业和群众中不 作为、慢作为、推诿扯皮、吃拿

。 委书记孙大军在

卡要等问题的投诉举报。投 诉举报电话 0358-8253111 和 0358-8223111,也可拨打12345 政务服务热线,邮箱llstszx@ 163.com。每天 24 小时全天候

中共吕梁市纪律检查委员会 吕梁市监察委员会 2023年5月8日

孙大军调研督导中央生态环境保护督察反馈问题整改工作

本报讯(记者 李雅萍)6月10日, 市委书记孙大军深入汾阳市、文水县,调 研督导中央生态环境保护督察反馈问题 整改工作。副市长闫林参加。

针对近日中央生态环境保护督察反 馈我市企业违规取水用水问题,孙大军直 奔问题现场,在汾阳市中汾酒业公司察看 地下水取水井查封、地表水取用情况,在 文水县金鹏焦化公司实地察看中水回用 管路建设、计量设施在线监测情况,并深 入厂区指挥中心、干熄焦余热发电厂了解 企业生产运营、用水节水情况。孙大军强 调,要深入贯彻落实"四水四定"原则,严 格水资源刚性约束制度,企业要巩固问题 整改成效,严格按照取水许可规范取水, 坚决杜绝类似问题再次发生。水利部门 要从严加强企业取水用水监管,举一反三 抓症结、治根源、强机制,切实提升全市水 资源节约集约安全利用水平。

在文水县乡村、企业,孙大军实地调 研督导中央生态环境保护督察交办信访 件反映问题整改工作。在刘胡兰镇,孙大 军现场察看大象村坑塘污染整治和该镇 工业集聚区污水处理厂运行情况,强调要 坚决整治黑臭水体,把泄洪功能与生态功 能有机结合起来,加快推进剩余坑塘治 理,着力打造乡村生态景观;要大力推广 中水利用,积极拓展市场,解决工业企业 用水难题。在鑫明泰化工公司,孙大军详 细了解企业排气排污以及在线监测设备 运行情况,强调要扎实履行生态环境保护



主体责任,加大环保投入,实施减排改造, 严格按照标准排气排污,切实把环保达标 作为企业发展的底线要求落到实处。

调研中,孙大军强调,全市上下要深 入学习贯彻习近平生态文明思想,深刻 认识中央生态环境保护督察的重大意

义,把抓好督察反馈问题整改作为重大 政治任务,以最坚决的态度、最严实的作 风、最有力的举措,立行立改,即知即改, 从严从实推进问题整改到位。要对照反 馈问题,深挖问题成因,找准症结所在, 全面深入排查同类问题,系统施策整治

深层次问题,以一个问题的整改带动 类问题的解决,推动我市生态环境质量 持续改善。要严格落实生态环境保护 "党政同责""一岗双责",坚持生态优先、 绿色发展,切实以高水平保护支撑高质

女明之光 榜样为董

暖心服务绘就文明底色

-汾阳市总工会创建全国文明单位纪实

□ 本报记者 王洋

六月的汾阳,阳光明媚、生机无限。 清晨8点多,贾家庄村"全国最美爱心驿 的玻璃门刚推开,环卫工李大姐就熟 门熟路地走进来:"小王,今早降温,能帮 我灌杯热姜茶不?"工作人员应声从保温 桶里倒出热气腾腾的茶水,顺手把新补充 的藿香正气水摆在医药箱最显眼的位置。

在320平方米空间内,阅读区摆满了 各式书籍,妈咪小屋配备冰箱、消毒柜。 驿站升级让小空间承载大民生,不仅是 "休息站",更是多功能"服务岛"——这 样的日常,正是荣获"全国文明单位"称 号的汾阳市总工会的生动写照。

"消耗品每半个月进行一次盘点补 充,而且我们还会对驿站管理人员进行 培训,提升服务水平,每半年组织一次培 训。现在已培训300多人次。"汾阳市总 工会党组成员、副主席任利文说。

"工会驿站"暖人心。近年来,汾阳 市总工会把户外劳动者工会驿站建设作 为服务职工的重要举措,按照"试点先 行、以点带面"的原则,积极协调社区、银 行、执法大队、车站等单位支持、参与驿 站建设。截至目前,已高标准建成26家 设施完备、功能齐全的"工会驿站",为交 警、环卫工人、快递员、外卖员等户外劳



电、餐食加热、如厕等贴心服务,切实解 决户外工作者的急难愁盼问题。凭借突 出的服务成效与社会影响力,工会驿站 被命名为学雷锋志愿服务站,该站点持 续深化志愿服务内涵,除常态化开展文 明宣传活动,如向过往群众发放文明手 册、倡导文明规范理念外,还创新推出 "四季关爱"特色服务:春季组织健康义 诊进驿站,为劳动者提供免费体检;夏季 开展"清凉驿站"行动,供应防暑降温用

品;秋季联合爱心企业捐赠劳保物资;冬 季推出"暖冬计划",赠送御寒衣物与热 饮。同时,驿站积极拓展服务外延,设立 "政策咨询角",为劳动者解读权益保障 政策,开展免费法律咨询,协调解决劳动 纠纷、法律援助等实际问题,以多元化、 精细化服务践行雷锋精神,成为传播文 明风尚、传递工会温度的闪亮名片。其 中贾家庄村和山西峰凡物流科技有限公 司工会驿站被中华全国总工会命名为 "最美爱心驿站"。

在汾阳市一家物流园区的"货车司 机之家",卸完货的任师傅刚从这洗完 澡,就坐下来和老乡在象棋角杀得难解 难分,这个由汾阳市总工会投资30万元 的司机达到四五十人。

"以前跑车路上吃不上热乎饭,现在 卸完货就能来这歇脚,工会真是想到咱 心坎里了。"任师傅感慨,眼角的皱纹里 都是笑意

2020年,汾阳市总工会响应"八大群 体"领域建会政策,打造吕梁市首家"货 车司机之家"。服务项目从之前的吃饭、 洗澡等生活、休闲类拓展到法律救援和 集体合同签订等方面,并依托线上货运 平台增加公益服务板块,服务范围扩大 至辖区内所有货车司机。

"之前,我们的平台仅有抢单、拉运 结算等功能,自工会成立以来,平台增设 了工会和党建窗口,司机们可以通过该 平台享受政策解读、法律咨询、事故救援 等服务,这极大地提高了司机的人会 率。"汾阳市峰凡物流公司工会副主席 王志敏说。

"像这样规模的物流企业货车司机竟 然有1万多人,结合地理位置特点和车流 量的情况,我们打造了3200平方米的吕梁 市首家'货车司机之家'。" (下转4版)

市政府与省地质勘查局举行工作会谈

日,市政府与省地质勘查局举行工作会 谈。市委副书记、市长熊义志,省地勘 局党组书记、局长彭东晓出席,就深化 双方合作进行深入交流。市政府领导 任忠、油晓峰,省地勘局副局长王宏伟, 省地质集团董事长江荣等出席。 熊义志代表市委、市政府对省地勘

局长期以来给予吕梁的支持帮助表示 感谢,对吕梁市地质技术服务中心的成 立表示祝贺。他说,近年来,吕梁深入 贯彻落实总体国家安全观,不断深化与 省地勘局的交流合作,在能源资源安 全、生态环境保护、地质灾害治理等方

续发挥队伍优势、专业优势,对接吕梁 发展需求,帮助编制矿业高质量发展规 划,谋划地质灾害防治项目,实施一批 找矿项目,共建地灾响应区域中心,培 育吕梁市地质技术服务有限公司等市 场主体,服务一批科技研究课题,协力 打造合作标杆,在谱写中国式现代化吕 梁篇章中实现合作共赢。

彭东晓表示,吕梁能源资源富集, 但生态环境脆弱、地质灾害多发,是山 西地勘工作的主战场。省地勘局将充 分发挥优势,加快合作事项落地,为助 力吕梁高质量发展作出更大贡献。

倡导移风易俗 弘扬文明新风

临县湫水柏林苑社区

让婚丧从"重负"变"轻简"

这彩礼清单得按新规矩来!"端午前夕, 临县城庄镇湫水柏林苑社区红白理事 会成员拿着《婚丧事宜指导手册》敲开 居民家门。这个容纳10个乡镇86个自 然村1361户4732名搬迁群众的易地搬 迁社区里,曾经"嫁女要车房,办丧摆百 桌"的陈规,正被一套"硬核操作"悄然 -通过党建引领、立体宣传、制 度护航"三板斧",社区让移风易俗从墙 上的标语变成了百姓生活的日常。

党建引领破陈规,党员带头作示 范。社区立足搬迁群众集聚特点,制定 《湫水柏林苑社区全面推进移风易俗实 人。成立由党支部书记任理事长的红白 理事会,吸纳乡贤、村民代表及移风易俗 "明白人"组建骨干队伍。党员干部带头 亮身份、作表率,严格落实婚丧喜庆事宜 报告制度,从自家事做起践行文明节俭 新风。86名党员干部全部签订《移风易 俗承诺书》,累计开展政策宣讲30余场, 覆盖群众3000余人次,形成"党员带群 众、先进带大众"的破俗攻坚格

立体宣传润民心,本土文化树新 风。社区构建"线上+线下"立体宣传矩 阵:线上通过微信、快手、抖音及数字乡

村 APP 等平台,实现《社规民约》《移风 易俗追思会操作规程》等内容100%全 覆盖;线下将政策要点、文明故事改编 为临县秧歌、道情剧、小品等本土文艺 作品,在文化广场常态化展演,用"身边 人演身边事"的方式传递新风正气。同 时张挂标语200余条、发放主题挂图 2600张,以"文艺化传播+场景化熏陶", 推动移风易俗从"被动接受"转为"主动 认同",真正让文明理念走进群众心坎。

制度护航立规矩,自治管理见实 效。社区以长效治理为目标,健全"一约 四会"自治体系,构建"支部+网格+居民" 三级管理网络,推行婚丧事宜全流程报 备制度。红白理事会全程介入办事流 程,明确宴席标准、礼金上限等细则,从 源头遏制大操大办、攀比浪费现象。同 时坚持"疏堵结合",定期开展"移风易俗 文明户""孝心子女"等评选表彰,让先进 典型成为文明标杆,带动群众见贤思齐、 崇德向善,形成共建共治共享的文明创

如今湫水柏林苑社区,群众思想观 己从"随波逐流"转向"破旧立新", 情负担已从"重负难承"变为"轻简适 度",崇尚文明、勤俭节约的新风尚已在 搬迁社区落地生根。

第三轮中央生态环境保护督察

中央第一生态环境保护督察组 向我市交办第十三批群众信访举报件情况

境保护督察组向我市交办的第十三批 重点关注件8件。按区域和部门分布 信访举报件,共9件,其中重点件0件。

按区域划分,离石区1件、孝义市1 件、柳林县1件、方山县1件、岚县2件、 兴县1件、临县2件。本批交办的信访 件,涉及生态环境问题9个,其中水环境 类问题1个、大气环境类问题1个、土壤 类问题4个、生态类问题1个、噪声类问 题1个、其他类问题1个。当日,上述信

访举报件均已转交相关县(市、区)。 第一批至第十三批累计交办98件

2025年6月10日,中央第一生态环 (其中1件从跨市举报件中拆分),其中 为:离石区7件、汾阳市4件、孝义市8 件、交城县4件、文水县11件、交口县1 件、中阳县8件、柳林县9件、方山县4 件、岚县8件、兴县10件、临县22件、市



扫描二维码 查看详情

陈林虎:小西瓜拓宽致富路 好的口碑,化作源源不断的客流,而 棚里边忙活边直播起来,这也是他近段 色农业很受游客欢迎。人们来了携带方 真正的机遇,正来自家门口那条蜿蜒的 时间每天早上的必修课。随着一颗颗鲜 便,不和以前的大西瓜一样,不便于携 振兴之路——黄河一号旅游公路。陈林 嫩翠绿的西瓜成熟上市,他的脸上笑容 带,像这小西瓜不用管人多人少,大人还 虎说:"现在乡村旅游相当火,我的这个

□ 本报记者 王涛

初夏时节,兴县瓦塘镇黄河一号旅 游公路旁万家福果蔬种植基地的瓜棚里 绿意盎然,一颗颗拳头大小的翠绿西瓜 掩映在藤叶间。种植户陈林虎用一枚 "拳头大"的 K2 西瓜,撬动了特色种植与 乡村旅游融合发展的"大产业",这颗可 以"随身装"的特色瓜果已经成为基地的 "金字招牌"。

一大早,陈林虎就开始在他的西瓜

也越来越多。这份发自内心的自信,源 于他精心选择的优良品种。

陈林虎种植的西瓜是他今年从山东 引进的新品种,名叫 K2。陈林虎介绍说: "这个瓜的好处是皮薄,口感好,相当的 耐运输。以前种的那个麒麟瓜比这产量 大,但是麒麟瓜口感不如这个好,不如这

个受欢迎。现在旅游的人多,搞这个特

家住附近的顾客宋继伟自天气转暖 后已经多次在这里购买西瓜了,他说:"我 家就是附近的,经常来这里。他家的瓜 果是无公害的,这个小西瓜口感特别好, 很有特色,携带也很方便。我们平常家里

为了确保瓜果蔬菜的品质,陈林虎

在种植过程中全程使用经过认证的有机

肥料代替传统的化学合成肥料,在保障

食品安全、践行了生态农业的理念的同

时,也获得广大顾客的认同,每天下班以

后和周六、日,来基地买果蔬的人络绎不

是小孩都能一顿吃完。"

用的菜也都是在这个大棚里面买的。这 里的菜种的是纯绿色的,吃得放心。"

地理位置也好,主要是挨着黄河一号旅 游公路,再加上周边确定是四个重点旅 游村,采摘的客流量相当多,尤其是下班 之后和周末。我种植的产品也都是最适 合的品种,口感相当好,比如黄瓜、甜瓜、 哈密瓜、草莓、西瓜都很受欢迎。"

区位优势正转化为产业优势,黄河 一号旅游公路这条"黄河农文旅走廊", 将万家福果蔬种植基地与兴县沿黄4个 旅游示范村串联,形成"半小时采摘圈", 为附近群众带来更多就业和创业机会, 也点燃了和陈林虎一样的创业者增收致 富的信心。

中央生态环境保护督察组群众信访 举报转办和边督边改公开情况(第四批)



扫描二维码 查看详情

中央第一生态环境保护督察组群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间:2025年5月28日 **一**6月28日 受理举报电话:0351-2022698

受理举报信箱:山西省太原市 A292号邮政信箱

受理举报电话时间:8:00-20:00

要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:岳旭强 王耀 白凯冰 校对:孟柯妤 要闻部邮箱:llrbywb@163.com